

Поручение (просьба) об оказании правовой помощи направляется по возбужденному уголовному делу в соответствии с положениями соответствующих статей межгосударственных договоров о правовой помощи, заключенных Республикой Беларусь с зарубежными государствами.

Запрос об оказании содействия направляется до возбуждения уголовного дела по делам оперативного учета, по которым требуется проводить оперативно-розыскные мероприятия, обмениваться оперативной информацией, а также по материалам проверок.

Договоры о противодействии преступности регулируют многостороннее и двустороннее сотрудничество, в том числе и в области ОРД по противодействию торговле людьми. Стандартизация ОРД, на наш взгляд, является одним из важнейших направлений повышения ее эффективности на международном уровне.

УДК 343.829

С.В. Бородич

О ПРИМЕНЕНИИ СРЕДСТВ МАРКИРОВКИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Изменение условий экономической жизни и уровня криминальности сфер хозяйственной деятельности требуют повышения эффективности применения сил и средств оперативных подразделений органов внутренних дел. Одним из направлений повышения эффективности противодействия преступности является целенаправленное использование всего арсенала специальных технических средств для получения оперативной и криминалистически значимой информации.

Применение специальной техники способствует созданию благоприятных условий для успешного предупреждения преступлений, а также позволяет эффективно осуществлять розыск скрывшихся преступников, противодействовать разведывательной деятельности преступных групп. Кроме того, использование данной техники обеспечивает реализацию принципа наступательности и внезапности проводимых мероприятий, создание такой обстановки, когда преступник вынужден оставить информацию о себе и своих противоправных действиях. Определенный интерес представляет такой вид специальной техники, как средства маркировки и выявления объектов.

В деятельности оперативных подразделений ОВД различные технические средства маркировки объектов используются длительное время. Данная категория технических средств относится к специальным техническим средствам, предназначенным для негласного получения информации, что подразумевает наличие совокупности функциональных и конструктивных признаков, предназначенных для конспиративного получения информации о явлениях, событиях, фактах и процессах.

Средства маркировки и выявления объектов – средства, с помощью которых может осуществляться идентификация или аутентификация объектов по наличию или характеристикам метки, определение местоположения объектов и создание условий принудительного эффективного слепообразования.

В настоящее время маркировка объектов может использоваться для выявления и документирования преступлений, таких как взяточничество, мошенничество, коммерческий подкуп, квалифицированное вымогательство, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, обман потребителей и т. д. Основными средствами маркировки и выявления объектов являются специальные химические вещества (СХВ). Многие технологии маркировки и идентификации объектов начинают широко применяться в деятельности других государственных органов, коммерческих структур, прежде всего в кредитно-финансовой сфере и в сфере торговли. Выступая в качестве подсистем обеспечения безопасности, такие технические системы используются для предотвращения краж личного имущества, товаров из магазинов и со складов, угонов транспортных средств, для реализации процедур санкционированного доступа в торговых и банковских системах электронных расчетов, процедур контрольно-пропускного режима и т. д.

СХВ применяются для нанесения меток на различные объекты во время проведения оперативно-розыскных мероприятий. Они используются в виде порошков, мазей, растворов, карандашей, фломастеров, аэрозолей. СХВ применяются для придания различным объектам специфических признаков с целью их выявления и раскрытия преступлений. Наиболее эффективными СХВ являются аэрозольные составы «Огонек» и «Светлячок», бесцветные чернила «Клеймо» и «Марка».

Аэрозольные составы («Светлячок», «Огонек» (254 нм), «Солнышко») обеспечивают многократный перенос вещества при контакте пальцев рук с различными поверхностями, обработанными СХВ, после чего остаются многочисленные вторичные отпечатки, видимые в ультрафиолетовых лучах. Применение таких комплектов позволяет сотрудникам ОВД рас-

крывать кражи и другие тяжкие преступления, задокументировать факты взяточничества, сбыта наркотических средств и взрывчатых веществ.

Применение серийно изготавливаемых спецсредств и составов позволяет расширять область их использования при выявлении и раскрытии преступлений. Нормативно-правовая база определяет рамки легального оборота специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации, в частности средств маркировки и выявления объектов, используемых в оперативно-розыскной деятельности уполномоченными на то специальными субъектами.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь использование специальной техники (в том числе средств маркировки объектов) уполномоченными на то правоохранительными органами повышает эффективность тактики противодействия преступной среде путем добывания соответствующей информации. Статья 19 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» содержит указание о том, что при подготовке и проведении оперативно-розыскных мероприятий могут использоваться средства негласного получения (фиксации) информации и иные средства, базы данных (учеты), информационные системы, иные средства, не наносящие ущерба жизни и здоровью граждан и не причиняющие вреда окружающей среде. Данное положение закона фактически определяет правомочность и основное условие применения средств маркировки объектов соответствующими субъектами.

Анализ ведомственных нормативных правовых актов закрытого характера, касающихся порядка организации и проведения оперативно-розыскных и оперативно-технических мероприятий оперативными подразделениями органов внутренних дел Республики Беларусь показывает, что применение средств маркировки не регулируется никакими исполнительно-распорядительными и регулирующими документами (приказ, постановление, инструкция, наставление, указание и т. п.) МВД Республики Беларусь.

Средства маркировки способствуют выявлению и раскрытию различных правонарушений, но остаются невостребованным резервом в борьбе с преступностью в Республике Беларусь. Активизации работы в этом направлении будет способствовать принятие ведомственного нормативного акта, регламентирующего данный вид оперативно-служебной деятельности, в рамках которого будет определен порядок маркировки различных предметов (товарно-материальные ценности, продукты питания, денежные знаки, наркотические средства, взрывчатые вещества, оружие и т. п.), средств передвижения, а также конкретных лиц, представляющих оперативный интерес.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АКТЕРСКОГО МАСТЕРСТВА ПРИ ДОПРОСЕ

Особого внимания в оперативно-розыскной деятельности заслуживает один из важнейших факторов раскрытия преступления – верные сведения по делу и способы их получения. Правильно организованный допрос является одним из ключевых моментов в расследовании. Для проведения допроса используются различные методы, воздействующие на чувства и эмоции допрашиваемого. Ранее в дознании широко применялись пытки. В настоящее время они запрещены как международным правом (конвенция ООН 1984 г.), так и белорусским законодательством. Правоохранительные органы имеют право получать показания только с использованием разрешенных методов на основе принципов гуманизма и честности. Но вместе со способами распознавания лживых показаний развиваются и способы противодействия со стороны допрашиваемых. Распознать, правдивы ли показания лица или нет, не всегда удается даже опытным сотрудникам. Однако для следствия использование психологических приемов и актерского мастерства при допросе может быть очень результативным.

Одним из методов эффективного допроса является психологический метод «хороший и плохой полицейский». В его реализации участвуют двое оперативников: один изображает гневного, агрессивного человека, который во всем винит допрашиваемого, второй сотрудник играет доброго, сочувствующего допрашиваемому человека, стремящегося ему помочь. В данном случае работает принцип контраста, который подробно описан Р. Чалдини в работе «Психология влияния». Суть данного принципа заключается в том, что предмет выглядит на фоне противоположного, контрастного предмета гораздо лучше. На фоне «злого» оперативника «добрый» следователь выглядит спасителем, предлагающим наилучший выход. На фоне «доброго» сотрудника «злой» оперативник выглядит еще хуже, чем есть на самом деле. Для оперативников при использовании данного метода важны навыки актерского мастерства – мимика, жесты, голос, интонация, движения рук и тела должны быть подчинены общему замыслу. Речь, грубый голос «злого» полицейского должны сочетаться с соответствующей жестикой. Если допрашиваемому станет заметна ненатуральная игра актера, то может провалиться весь замысел.

При допросе свидетеля или потерпевшего, которые могут быть потрясены пережитыми впечатлениями, для эффективного допроса важ-